

返程高峰来临,城市社区防控如何升级?

新华社 舒静 廖君 李坤晟

随着近期春运返程高峰来临,新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控进入新的关键期,城市社区准备好了吗?记者前往湖北、浙江、北京、广东等多地探访。

各地加强地毯式搜索,小区实行半封闭式管理

民政部、国家卫健委1月29日联合印发的《关于进一步动员城乡社区组织做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的紧急通知》强调,各城乡社区组织要在疾控等专业公共卫生机构指导下,会同基层医疗卫生机构对来自疫情发生地区的人员、外地返回居住地的人员进行有效管理,加强发热和症状监测,追踪、督促其居家医学观察。

记者了解到,各地已加强基层社区摸排力度,通过网格化管理、地毯式搜索,确保疫情防控措施不留死角。

北京市要求全面落实属地、部门、单位和个人的“四方责任”。北京市委组织部副部长张革说,社区防控的重点是推动重心下移、力量下沉。领导干部部分片承包,各区领导承包街道乡镇,街道乡镇班子成员承包社区、村,实现北京市333个街道乡镇和7000余个社区、村全覆盖。

广东部署对来自疫区、发热伴呼吸道症状的病例、50岁以上的发热群体等三类重点人群进行检查、排查、筛查,特别组织对近期从湖北来广东的所有人员进行排查。

浙江省湖州市长兴县的水木花都小区,常住超过5000户。记者看到,外卖、快递只能送到小区门口。“原先7个出入口现

在只留了2个,确实没平时方便了,但是大家都很理解。”居民老方说。

记者发现,多地城市的居民小区普遍实行半封闭式管理,减少出入口,禁止外来人员入内。管理人员严把小区大门,对进出人员严格登记并测量体温。北京、广东、上海的多个高层建筑小区,物业公司每天都对楼道和电梯间消毒,生活垃圾的清运频次也明显增加。

一些地方借助高科技和大数据手段提高排查效率。浙江省湖州市长兴县太湖街道辖区内企业多、城中村外来人口聚集。“智能门锁派上了大用场。”陈塘居民区党支部书记邵永良说。智能门锁应用系统与街道四平台一中心接通,通过后台查询轨迹,可以掌握近期租客是否出入。目前,已累计排查出来自湖北的56人,这个工作量此前需要人工问询600余通电话。

值得注意的是,由于难以统一规范,各个社区管理尺度松紧不一。此前有返程市民反映,因小区禁止外地返京人员入内,导致有家难回。记者针对相关情况致电北京市12345市民服务热线,一名工作人员表示,北京市的防疫政策并不限制外地人员返京,如遇此类情况,可提供具体地址,相关部门将帮助协调处理。

武汉建立分级确诊制度,各地重点保障隔离人员生活需要

记者采访了解到,武汉正在以社区为单位建立分级确诊的防控体系,缓解大医院压力,同时阻断传播源,防止交叉感染。

武汉青山区钢花村街110社区书记冯丹介绍称,钢花村街制定了“医社联动5分

钟快速响应机制”:遇到有居民反映相关症状时,社区工作人员第一时间通报社区卫生服务中心,值班医生5分钟内电话联系疑似患者或家属,作出是否需要上门诊断或转诊的预判,并反馈社区;医生判断不需要上门的,由社区网格员指导居民居家观察;医生判断需要上门的,则由社区申请应急车,先到社区卫生服务中心接医护人员,再会同社区工作者上门,将患者及医护人员送往发热门诊。

记者在该社区居委会办公室看到,全部8位工作人员的桌上都放着大量表格,数量最多的是来电记录表,上面记载了每次居民来电的日期、时间、姓名、体温、发热时长、伴随症状等详细信息。其余表格,则分类记录着社区对居家隔离、已送诊及其他部分居民的每日回访情况。冯丹介绍,1月20日至今,他们8个人平均每天要接近800个电话,每个都要一一记录,及时处理。

浙江省湖州长兴县龙山街道齐北社区党支部书记施雪梅已连续多日加班:“作为县内发现首个确诊病例的社区,我们压力很大。”施雪梅说。齐北社区共有居家隔离及定点隔离人员67名,社区每天的重要工作,是保障这些人员的基本生活并安抚他们的情绪。

施雪梅每天至少花两小时开车在辖区内走访慰问隔离户,开展一日三餐、口罩的配送,以及垃圾集中清运等工作。“后勤工作还是简单的,最怕的是隔离人员身体健康出状况。”

开拓多种渠道保障社区防护物资需求

每天工作十余个小时是当前很多一线

社区工作人员的常态,加之其与隔离人员、疑似患者接触最多,安全防护物资保障是否充分的问题也备受关注。

多位社区工作者都表示防护物资、专业技能不够,开展工作存在一定的困难和风险。

根据民政部、国家卫健委的通知要求,各地要落实社区防控工作专项经费和物资供给。要切实保障城乡社区工作者和医疗卫生机构人员权益,分级分类完善各项卫生防护措施和配齐必要消毒、防护用品。

“目前,我们街道工作人员口罩库存还有6000多个,一天消耗量700多只,现在市场采购比较困难,未来可能会有些紧张。”杭州市下城区长庆街道党工委宣传委员莫弘明说。

浙大御跸社区新湖武林国际物业公司工作人员方嫄说,物业公司有32名工作人员,按4小时换一个口罩计算,一天消耗60多个口罩,物资储备短缺。现在消毒水和口罩物资采购困难大,他们每天都在各大药店搜索。

记者了解到,各地正通过开通绿色通道、爱心捐赠、集中采买等方式应对物资紧缺问题。

武汉市有关人士表示,要关心社区工作者,为他们提供相应防护用品,保障身体健康。多地疫情防控指挥部表示,物资保障部门正加大采购力度,并积极开拓海外采购渠道,很多企业和个人也在积极开展慈善捐赠,保障相关人需求。

各地疫情防控指挥部的工作人员表示,加强对社区工作者的医学培训,保证他们在工作中不被感染也是当务之急。

泰国联合用药治愈一例新型冠状病毒感染者

新华社 汪瑾 任芊

据泰国公共卫生部官网2日发布的消息称,一名新型冠状病毒感染者在泰国接受抗流感病毒药和抗艾滋病病毒药的联合用药后,48小时内病情转好,随后的新型冠状病毒检测结果为阴性。该患者的医疗团队强调,尚不能确定这种治疗方案适用于所有患者。

据泰国媒体此前报道,这名70多岁的新型冠状病毒感染者来自中国武汉。曼谷 Rajavithi 医院的医疗团队对其使用联合用药方案进行治疗,用药包括抗流感病毒药奥司他韦及抗艾滋病病毒药洛匹那韦和利托那韦。用药48小时后,病人病情好转,新型冠状病毒检测结果为阴性。

医疗团队强调,这种用药方案可能并不适用于所有新型冠状病毒感染者,有一名病人接受同样疗法,却出现过敏反应。因此,未来还需要做更多研究,以确定这种联合用药方案能否成为一种标准治疗方法。

据报道,痊愈病人1月19日由武汉飞抵曼谷,1月23日晚感到不适,到当地一家医院就诊。泰国政府1月26日表示,这名病人是泰国确诊的第8例新型冠状病毒感染病例。该病人后来病情加重,随后转往 Rajavithi 医院继续接受治疗。

截至目前,泰国共确诊19例新型冠状病毒感染病例,其中8人已治愈出院。



成都市青白江区发生5.1级地震

2月3日凌晨,居民在四川省成都市金堂县空旷处躲避地震。

当日0时5分,四川省成都市青白江区发生5.1级地震,震源深度21千米,震中位于北纬30.74度,东经104.46度。

新华社



外交部举行首场网上例行记者会

新华社 郑明达

鉴于当前新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控形势,外交部3日举行首场网上记者会,将以往每个工作日在外交部蓝厅举行的例行记者会移至线上,由发言人在线使用微信回答中外记者提问。

网上例行记者会于当日下午3点开始,历时65分钟,200多位中外记者参会。发言人华春莹围绕中方抗击疫情举措、疫情涉外信息等在线回答了中外记者提出的20个问题。这些回答被同步译成英文实时在网上发布。

“非常时期,非常方式。”华春莹说,希望今天的首次外交部网上记者会对大家更好地了解和报道中国当前抗击疫情努力有所帮助。

据了解,外交部发言人办公室将一如既往地通过网站、微信、微博、抖音等发布网上例行记者会答问内容。

外交部发言人制度创立于1983年,外交部也是中国最早设立新闻发布机制的部委。外交部例行记者会从建立之初的每周一次,逐步发展到每个工作日都举行,成为展示中国形象的重要窗口。